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Commissione Gestione di Assicurazione della Qualità del Corso di Studio 
in Ingegneria dell’Energia e delle Fonti Rinnovabili 

 
Verbale della Seduta del 11.09.2023 

 
Soggetto: Commissione Gestione di Assicurazione della Qualità del Corso di Studio di 
“Ingegneria dell’Energia e delle Fonti Rinnovabili” 
Partecipanti presenti: prof. P.A. Di Maio (Coordinatore), prof.ssa E. Riva Sanseverino, prof. M. 
Morale, dott.ssa P. Carlino, prof. P. Chiovaro (invitato a partecipare quale Segretario del CCS) 
Assenti: Sig. F. Messina 
Data: 11 settembre 2023 
Ore: 17:00-17:40 
Ordine del Giorno: 

1. Comunicazioni 
2. SUA-CdS 2023-2024 
3. Varie ed Eventuali 

1. Comunicazioni 
Non vi sono comunicazioni di particolare rilevanza. 

2. SUA-CdS 2023-2024 
Il Presidente comunica che occorre compilare le rimanenti sezioni della SUA-CdS 2023-2024, 
analizzando alcuni dati e commentandoli criticamente. Il Presidente inizia quindi ad esporre 
quanto preparato in merito. 
Egli comunica che, da quest’anno, il quadro “C1 - Dati di ingresso, di percorso e di uscita” 
inerente gli indicatori statistici relativi al Corso di Studio e destinati ad essere successivamente 
analizzati criticamente nell’ambito del Scheda di Monitoraggio Annuale (SMA), verrà compilato 
direttamente dal SIA. I quadri da compilare sono il B6 e il B7, relativi rispettivamente alle 
opinioni degli studenti e dei laureati, il quadro C2, inerente l’efficacia esterna, ed il C3 relativo 
alle attività di tirocinio. 
Il Presidente riferisce di aver comunque analizzato i dati relativi al quadro C1, anche in vista 
della compilazione della Scheda di Monitoraggio Annuale, dato che la comunicazione della 
compilazione ad opera del SIA è pervenuta tardivamente. Egli sottolinea come sia sua 
intenzione riportare comunque questa analisi a corredo dei dati inseriti dal SIA, sotto forma di 
allegato esplicativo. Pertanto, ritiene utile discorrere collegialmente in questa sede dell’analisi 
effettuata sugli indicatori del Corso di Studi e sui quadri sopra indicati.  
I dati, destinati ad essere oggetto di un commento critico più dettagliato in sede di redazione 
della SMA, rivelano un andamento incoraggiante per le principali prestazioni del Corso di 
Studio. 
In particolare, si rileva come la numerosità della popolazione studentesca in ingresso salga di 
circa il 20% rispetto allo scorso anno, risultando superiore a quella media di Ateneo ed 
accompagnandosi, al contempo, ad un lieve incremento delle provenienze da altre regioni. 
In relazione al percorso formativo, si evidenzia un lieve miglioramento degli indicatori inerenti 
il numero di CFU acquisiti al primo anno nonché la percentuale di studenti che proseguono il 
loro percorso al 2° anno. Particolare attenzione viene prestata agli indicatori di progressione 
delle carriere tra il 1° ed il 2° anno, osservando che al lieve incremento del numero di studenti 
che effettuano tale transizione avendo maturato più di 20 CFU si contrappone il decremento di 
quelli che transitano avendo acquisito più di 40 CFU al primo anno. Questi dati continuano a 
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denotare una difficoltà di progressione degli studenti dal primo al secondo anno, sulla quale si 
ritiene opportuno ragionare a breve. 
Si osserva come l’indicatore relativo al numero di laureati non tenga conto delle ultime sessioni 
di laurea. Pertanto, il dato pertinente, sebbene sostanzialmente stabile rispetto alla precedente 
rilevazione, è da rivalutarsi più avanti, quando saranno resi disponibili valori più assestati. 
L’analisi della Scheda RIDO integrale relativa al Corso di Studio, al momento disponibile in 
forma non definitiva, mostra valori degli indicatori ampiamente sopra la sufficienza, seppure in 
lieve e generalizzata riduzione rispetto agli anni precedenti. Si ritiene quindi opportuno avviare 
una attenta valutazione delle Schede RIDO dei singoli insegnamenti, finalizzata a mitigare e 
migliorare questa situazione. 

3. Varie ed Eventuali 
Non vi sono varie ed eventuali. 
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